国内外数据库保护比较研究

军 陈

(华中科技大学 法学院,湖北 武汉 430074)

摘 要:随着计算机技术的普及和发展,数据库的保护问题成为了全世界继计算机程序之后面临的又一新课题。在 阐述数据库基本理论的基础上,具体就国内外数据库进行版权保护和特别保护问题进行比较研究,并根据我国的国情, 就数据库的保护问题提出一些建议。

关键词:数据库;版权保护;特别保护

中图分类号:TP309

文献标识码:A

文章编号:1001-7348(2004)06-0152-02

1 关于数据库的基本理论

从技术的角度而言,数据库的特征在 于:一是它是数据化了的信息,它以机械可 续的形态存在;二是它具有动态性,它的内 容往往需要不断地充实和更新:三是信息量 大、检索方便、处理速度快。由于上述特点, 数据库具有重大的经济价值。它的用户主要 是经营者,它的使用也直接服务于生产目 的; 而传统的编辑作品多半具有消遣性质, 或者作为工具服务于个人读者。所以有人主 张将数据库作为一类新的、独立的作品来对 待。但是从法律的角度来看,数据库同传统 的编辑作品在本质上是一致的。因此《伯尔 尼公约》认为所有的信息(数据、事实等)编 纂物,不论其是以印刷形式、计算机存储单 元形式还是其它形式存在,都应视为"数据 库"。

数据库的分类标准很多,从其用途来 看,可分为通用数据库和专用数据库。前者 指面向某些应用领域开发的数据库,开发成 功之后往往可以作为一种通用产品供应市 场。后者指根据某个单位的专门需要而开发 的数据库。从构成数据库的材料的法律性质 来看,可以将数据库分为由作品或作品的片 断组成的数据库和由其它材料 (即非作品) 组成的数据库。前者由各个本身独立的、受 著作权法保护的作品集合而成;后者则由不 受著作权法保护的事实和信息集合而成。很 显然,第二种分类方法更具有直接的著作权 法意义,这是本文下面将要重点讨论的。

2 数据库的著作权(版权)保护

2.1 国外数据库的著作权保护状况

据世界知识产权组织统计,大约有130 多个国家的著作权法以某种方式规定了对 数据库的著作权保护,许多国际多边条约和 区域性条约也对此作了规定。

美国是世界上最大的数据库生产出口 国,对数据库的法律保护方面的研究进行的 较早,美国国会在1980年通过的著作权法 修正案明文将数据库作为编辑作品纳入保 护范围。法国在1985年修改著作权法,规定 计算机软件可获得著作权,数据库则归入软 件范畴。日本国会于1986年3月通过著作 权法修正案,明确保护数据库的著作权。《伯 尔尼公约》第2条第5项规定的编辑作品仅 仅是"文字或艺术作品的汇编,诸如百科全 书和选集", 故不能肯定其它非作品的材料 构成的编辑作品也在公约保护之列。所以世 界知识产权组织国际局建议在可能的公约 议定书中明文扩大解释第2条第5项,使在 选择、编排方面具有独创性、由单纯的信息 构成的数据库同百科全书和选集一样作为 编辑作品受到保护。欧洲委员会于1992年 向欧洲联盟理事会提交了欧共体关于数据 库著作权的指令草案,1996年3月11日欧 洲议会与欧盟理事会发布了关于数据库法 律保护的指令,该指令规定:"凡在其内容的 选择与编排方面体现了作者自己的智力创 作的数据库,均可据此获得著作权保护。本 规定是判定一个数据库能否获得著作权保 护的唯一标准。"该指令有一个重要特点,那 就是它不仅仅保护具有作品属性的数据库, 也保护那些不具独创性从而不构成作品的 数据库。1993年12月通过的《关贸总协定 TRIPS 协议》将数据库与计算机程序并列为 著作权法的客体。其第10条第2款规定: "数据或其它材料的汇编,无论是采用机器 可读形式或是其它形式,只要其内容的选取 或编排构成了智力创造,就应对其本身提供 保护。这样的保护不应扩展到数据或内容本 身,不应影响对数据或内容本身所获得的任 何著作权。"世界知识产权组织 1996年 12 月通过的《世界知识产权版权公约》做出了 与 TRIPS 同样的规定。

2.2 我国对数据库的著作权保护

我国的《著作权法》及其相关条例都没 有提到对数据库的保护,甚至没有直接提到 "数据库"这一概念。但是不能因此而简单地 认为数据库在我国不受著作权法的保护。

根据上述分析,著作权保护的数据库基 本可分为两类:一类是作品或作品的片断构 成的数据库。另一类是不受著作权保护的材

收稿日期:2003-11-05

料或数据。《中华人民共和国著作权法(2001 年修正)》第十四条规定:"汇编若干作品、作 品的片断或者不构成作品的数据或者其它 材料,对其内容的选择或者编排体现独创性 的作品,为汇编作品,其著作权由汇编人享 有,但行使著作权时,不得侵犯原作品的著 作权。"笔者认为,将此条款适用范围予以扩 大,推定数据库受到著作权法的保护,应当 是毫无疑问的。但如果这一推定成立,则我 国对数据库保护的标准与国外存在差异。 《欧盟指令》明确指出:"凡在其内容的选择 与编排方面体现了作者自己的智力创作的 数据库,均可据此获得版权保护,本规定是 判断一个数据库能否获得版权保护的唯一 标准。"《欧盟指令》的这个标准,与我国的要 求是不同的,我国仅仅是"在材料的选择或 者编辑上有独创性,便依法给予保护"。显 然、"与"同"或者"是两种程度不同的需求。 前者把"选择与编排"上反映独创性作为数 据库受保护的唯一的必要与充分条件。后者 则把两者中的任一个作为受保护的充分条 件。很显然,《欧盟指令》的标准高于我国。

按照笔者的理解,按《欧盟指令》的规 定,当数据库的材料被选定之后,这种"被选 成这个样子的材料"便受到保护。同时,对这 些选定的材料进行编辑时所反映的创造性 也受到保护。但按照我国的规定,则可以利 用他人数据库的全部内容,只要作品体现独 创性的编排;或者反过来,编排上没有创新, 但内容上有新意,这二者都可以得到版权保 护。应该看到,由于目前计算机技术的发展, 很容易把一个现有数据内容的全部或实质 部分取过来,利用电子方法重新编排,而制 作一个在内容上相同,但编排上相异的数据 库。假如仅此就享有著作权,则对数据库的 原著作权人的保护是不够的。

所以笔者建议,在今后修改著作权法规 时,应借鉴国外的经验:一是首先明确对数 据库的保护,法律条文中应有专门条款。二 是对数据库的著作权保护要从严要求,切实 加强对数据库著作权人的保护。

3 数据库的特别保护

由于数据库的内容本身往往是一些不 属于智力创作成果的事实或者数据,而数据 库的内容选择和编排又受到许多客观因素 的限制,并不完全取决于数据库制作者的意

愿,相当数量的数据库很难满足著作权法的 独创性要求。这类数据库的典型例子是简单 地按照字母顺序排列的名册,单纯按时间顺 序编排的节目表、列车时刻表等等。这些排 列都是一一对应的,没有表现个性的余地, 即使由不同的编者来进行,其结果也不会有 实质性的差异。所以制作这些数据库的行为 并不属于法定意义上的"创作",其结果也不 具有独创性, 因而不能受到著作权法的保 护。但是他们的创作需要大量的技术、资金 和劳动的投入,这些投资需要较长时间才能 收回:他们的市场价值较大,而且很容易复 制。所以法律应该对其予以保护,以促进数 据库产业的健康发展。

为了使这些不具备独创性的数据库也 受到著作权法的保护,有些国家突破了独创 性的限制,不再要求数据库必须具有独创 性。丹麦、冰岛、芬兰、挪威、瑞典以及墨西哥 等国在其版权法中给予了数据库这样一种

《欧盟指令》在版权法体系之外建立了 数据库特别保护体系。在这个体系之下,独 创性不再是数据库受到保护的必要条件,保 护的内容也延及构成数据库的数据或材料 本身。数据库享受特别保护的条件是数据库 的制作者在收集、核实或描述数据库的内容 方面进行了相当数量或质量的实质投资。指 令对于数据库的特别保护采取了封闭性的 做法,只对欧盟成员国的国民或公司、企业 制作的数据库提供保护,对于其它国家和国 民或公司、企业制作的数据库,只有在其本 国对欧盟的数据库也给予特别保护的情况 下才予以保护。

美国对由于作品以外的其它材料组成 的数据库能否享有著作权保护,存在两种观 点:一是"辛勤收集"原则.一是"独创性"原 则。其中前者在美国的司法实践中长期占有 主导地位,即只要开发者在收集、选择、组织 信息的过程中付出辛勤劳动,使用了一定的 技术手段,投入了必要的经费、时间,那么开 发成果就享有著作权,而不管这种成果是不 是体现了智力创作。受《欧盟指令》的影响、 美国决定采取与欧盟相应的措施来保护美 国的信息产业。1996年5月,其出台了"1996 年数据库投资与反对侵害知识产权法"(即 HR3531 法案〉提交众议院讨论。但美国各方 面对此反应不一,目前尚未通过。1997年10

月9日美国国会接受了题为"信息汇集反盗 版法"(Collections of Information Antipinarcy Act)的 HR2652 提案。此议案与 HR3531 很 大的不同就是 HR2652 建议采取新的特殊 版权保护方式,而此议案是建立在反不正当 竞争原则上的最起码的方法。

鉴于以上的讨论,笔者认为,从目前的 实际情况来看,建立一套有别于版权制度的 数据库特别保护体系,时机尚未成熟,但如 何为数据库提供充分可靠的法律保护这样 一个事关信息社会发展的大问题,必须有一 个明确的答案,而从现有的版权保护体系中 的确无法找出合适的答案,这一答案只能从 数据库特别保护体系中去寻找。这只是一个 时间问题,给予数据库以有别于现有版权的 特别保护,将是必然的发展趋势。

我国现在也缺乏专门的特别保护体系 来对数据库进行保护,但从长远来看,这一 趋势不可避免。从目前的情况来看,我国著 作权法关于保护数据库的规定确实已不适 应信息技术的发展。因此,笔者建议,目前比 较可行的办法是在数据库特别保护体系中 建立能为各方接受的合理使用制度,在保护 数据库制作者利益的同时,实现个人利益与 公共利益的平衡,这是数据库特别保护的焦 点所在。根据世界知识产权组织版权条约的 规定,结合我国的国情,对著作权法体系进 行必要的修订,明确将 TRIPS 协定和世界知 识产权组织版权条约的精神落实到著作权 法中,这也是我国加入 WTO 以后,与世界接 轨的需要。因此,应借鉴有关国家的做法,对 数据库的内容予以适当保护。

参考文献:

- [1]赵小华、对伯尔尼备忘录的中译文[]].著作权。 1992.(4).
- [2][日]斋藤博,数据库和著作权问题——著作权 审议会第七小委员会分科会中期报告[J].谢志 宇译.海外法学,1988,(2).
- [3]韦之、论数据库著作权[1]、著作权.1996.(3).
- [4]董炳和、论数据库的特别保护[J]、著作权、1998、
- [5]乔根·布洛姆奎斯特,数据库保护的国际准则 []].吴海涛译.著作权,1995,(1)、

(责任编辑:高建平)